



Humanistické
c e n t r u m
NAROVINU

VÝROČNÍ ZPRÁVA

občanského sdružení

HUMANISTICKÉ CENTRUM NAROVINU

ZA ROK 2005





HUMANISTICKÉ CENTRUM NAROVINU

sídlo: Na Slupi 5, 128 00 Praha 2

kancelář: Vltavská 24, 150 00 Praha 5 - Smíchov, tel./fax: 257 310 329

e-mail: adopceafrika@seznam.cz <http://www.adopceafrika.cz>

předsedkyně sdružení: Dana Feminová, tel: 777711911,

e-mail: dana.feminova@adopceafrika.cz

Registrace: MV ČR 22. 6. 1995 pod č.j. II/S-OS/1-27557/95-R

IČ: 63109948, DIČ: 002-63109948

Bankovní spojení: Česká Republika: KB-Praha 5, č.ú. 19-1460510217/0100

Slovensko: ČSOB-Zvolen, č.ú. 4001055909/7500

STRUČNĚ O NÁS

Občanské sdružení Humanistické centrum Narovinu bylo založeno roku 1995 z iniciativy členů mezinárodního Humanistického hnutí (HH). Cílem činnosti je podpora a šíření humanistických myšlenek, ochrana lidských práv, rozvoj občanské společnosti různými formami kulturně-společenské činnosti a rovněž rozvoj celé řady projektů rozvojové spolupráce a výchovy – takzvané projekty Kampaně lidské podpory (KLP). Jsme jedním ze tří občanských sdružení, které v ČR mezinárodní Humanistické hnutí, rozvíjející své aktivity už ve více než 100 zemích světa, zastupují. **Humanistické centrum Narovinu je také zakládajícím členem Českého Fóra pro rozvojovou spolupráci (FORS)**, a snaží se tedy spolupracovat s dalšími organizacemi působícími v oblasti rozvojové a humanitární pomoci

Naše sdružení zahájilo svoji činnost vydáváním nezávislých humanistických novin Narovinu, které dodnes poskytují prostor různým názorům a jsou otevřené všem.

V roce 2000 se naše sdružení připojilo k mezinárodní Kampani lidské podpory a zahájilo projekty pro africkou Keňu. V roce 2002 vznikl v rámci této kampaně **projekt „Adopce afrických dětí – projekt pomoci na dálku“**. Dnes se naše sdružení zabývá především projekty této Kampaně lidské podpory – tedy rozvojovou pomocí a výchovou pro Keňu, v roce 2005 jsme navíc rozšířili naši činnost i na pomoc Indii.

V roce 2003 se naše činnost rozšířila i na Slovensko, takže nyní se snažíme pomáhat Africe společně se slovenskými humanisty.

Občanské sdružení Humanistické centrum Narovinu je postaveno na dobrovolnické práci.

Pouze od června 2003 se dvě hlavní koordinátorky všech aktivit (Dana Feminová a Simona Heřtusová) věnují především projektu „Adopce afrických dětí“ i ve svém pracovním čase, od roku 2005 máme i v Keni 3 stálé spolupracovníky zabývající se právě adopcemi. Vzhledem ke stále vzrůstajícímu zájmu o projekt „Adopce afrických dětí“ a následné rostoucí administrativní agendě spojené s tímto programem, bylo nutné zaměstnat dvě nové spolupracovnice. Od září 2005 se tedy o účetní agendu sdružení stará Ludmila Arbesová, administrativu kolem adopcí má na starosti Hana Kuncová.



Na konci roku 2003 se nám podařilo otevřít nové prostory Humanistického centra Narovinu v Praze, které slouží jako centrum pro různé aktivity a zároveň kancelář pro program „Adopce afrických dětí“. Najdete zde také obchůdek v duchu „Fair Trade“ s výrobky z Keni a Indie, jejichž prodej slouží přímé podpoře humanistických projektů a místních výrobců. Dále se v centru pořádají výstavy, besedy s promítáním, různé kurzy a semináře a je otevřeno všem zajímavým, nevýdělečným iniciativám.

HLAVNÍ OBLASTI ČINNOSTI

A) Projekty v Čechách a na Slovensku

Cílem je zejména:

- seznamovat veřejnost se situací v rozvojových zemích,
- podporovat toleranci, solidaritu, respekt k různorodosti kultur a působit proti diskriminaci, rasismu a xenofobii v naší společnosti,
- zajistit materiální a finanční podporu jednotlivých projektů v Africe a Indii,
- ukázat smysl humanistického přístupu k problematice tzv. třetího světa.

B) Projekty v Keni a Indii (Kampaň lidské podpory)

Cílem je zejména:

- zlepšit životní podmínky obyvatel Keni (Indie) , kteří se nacházejí v podmínkách úplné chudoby,
- zprostředkovat sirotkům a dětem z chudinských čtvrtí a venkova vzdělání, a zvýšit tak jejich šance na důstojnější život,
- za pomoci našich spolupracovníků v Keni a Indii ukázat místnímu obyvatelstvu, že oni sami mohou autoorganizací a aktivním přístupem k problémům zlepšit svůj životní prostor a možnosti,
- humanistickým – ne humanitárním – přístupem k situaci v Keni a Indii řešit problémy místních obyvatel v dlouhodobé perspektivě,
- zapojit místní občany do dobrovolnické činnosti a projektů vzájemné pomoci.



HLAVNÍ PROJEKTY V ROCE 2005

ČESKÁ REPUBLIKA

ADOPCE AFRICKÝCH DĚTÍ - PROJEKT POMOCI NA DÁLKU

Cílem projektu fungujícího od roku 2002 je pomoci dětem, které se nacházejí v podmínkách úplné chudoby a zprostředkovat jim přístup ke vzdělání. Děti, jejichž rodiče nebo opatrovníci si nemohou dovolit hradit školné a výdaje spojené s výukou, nadále žijí se svojí rodinou v Africe, ale „adoptivní rodič“ z Evropy – což může být jednotlivec, skupina lidí, rodina, škola, organizace nebo firma – mu hradí školné, všechny učební pomůcky a povinnou školní uniformu. Zasíláním finanční částky na tyto výdaje mu tak pomůže dosáhnout alespoň minima životních podmínek, jaké mají ostatní děti jinde ve světě. Peníze se neposílají rodině dítěte, ale přímo škole nebo našim organizátorům v místě, kteří dětem nakoupí vše potřebné, zařídí zápis do nejvhodnější školy v okolí, zaplatí za něj školné a spolupracují s rodinou dítěte. „Adoptivní rodina“ je pak pravidelně informována o tom, jak si dítě vede ve škole, mohou si navzájem vyměňovat fotografie, dopisovat si. Je rovněž možné poslat dítěti menší dárek a v rámci možností ho případně i navštívit. Minimální období, na které je si dítě možno uvedeným způsobem adoptovat, činí z důvodu koncepčnosti školní docházky alespoň dvanáct měsíců.



Adopce afrických dětí – projekt pomoci na dálku je mnohem víc než jen jednoduchá ekonomická výpomoc, neboť vytváří pouto solidarity, porozumění a vzájemné náklonnosti mezi různými národy a různými kulturami.

K 31.12.2005 bylo adoptováno celkem 1427 dětí

PROSTOR HUMANISTICKÉHO CENTRA NAROVINU

Vltavská 24, Praha 5-Smíchov, tel./fax: 257 310 329

otevřeno: po - pá 10.00 - 18.00, večery a víkendy dle programu

14. 11. 2003 byly v Praze otevřeny vlastní prostory Humanistického centra Narovinu. Prostory jsou určeny jak členům Humanistického centra Narovinu a jeho příznivcům k pravidelným schůzkám, tak široké veřejnosti.

Zájemci o projekty Humanistického centra Narovinu se mohou během otevírací doby v centru kdykoli zastavit a seznámit se s tím, co je zajímavá. Můžou si dát kávu a nahlédnout do materiálů sesbíraných z cest členů centra do Afriky a také do tiskových materiálů a novin, které vydáváme.

Každý měsíc se v prostorách centra koná program pro veřejnost, jehož přehled vychází ve většině pražských kulturních přehledů. Adoptivním rodičům jej posíláme e-mailem a zároveň je vyvěšen na našich webových stránkách.

Náplní programu jsou projekce a besedy s tematikou cestování, které nám zajišťují jak profesionální cestovatelé z cestovních agentur, tak jednotlivci, kteří mají chuť se podělit o své zkušenosti z cest. Dále vernisáže k probíhajícím výstavám, projekce zajímavých dokumentů, besedy se zajímavými lidmi, kurzy a literární večery...

Také zde funguje obchůdek na principu Fair trade, kde se koupí afrických ručně dělaných výrobků podporují přímo afričtí výrobci.

Veškeré akce jsou nevýdělečné a stejně tak nabízíme naše prostory k pronájmu zdarma. Kapacita činí maximálně 30 lidí.



HUMANISTICKÉ NOVINY NAROVINU

Humanistické noviny Narovinu vycházejí od roku 1995 z iniciativy dobrovolníků občanského sdružení Humanistické centrum Narovinu. Nejsme žádní profesionální novináři, ale „obyčejní a normální“ lidé, kteří v tomto projektu vidí důležitý prostředek komunikace. Nejedná se o výdělečnou činnost, ale o snahu zlepšit komunikaci, otevřít diskusi na témata, která se týkají nás všech, a přispět tak ke zlepšení naší společnosti ve směru humanistických hodnot – vzájemného porozumění a spolupráce, nenásilí, solidarity, tolerance a nediskriminace. Do novin Narovinu může psát každý – jsou to noviny tolerantní a otevřené všem názorům.

Od června 2001 noviny Narovinu vycházejí ve dvoubarevném provedení a jsou distribuovány zdarma po Praze a dalších městech celé ČR (dříve byly k dostání pouze na Smíchově v Praze 5).

Najdete zde informace o probíhající Kampani lidské podpory v Africe, další zajímavé zprávy z aktivit humanistů, diskuse na nejrůznější témata týkající se výchovy, vzdělání, zdraví, pokroků ve vědě a pozitivní zprávičky z celého světa a samozřejmě vše důležité, co se odehrává v České republice...

Realizované Humanistické noviny Narovinu v roce 2005:

číslo 1/ leden-březen – náklad 5 000 ks

číslo 2/ červenec-září – náklad 5 000 ks

PLES AFRIKA

Jedná se o netradiční ples s podtitulkem „Zábavou a tancem k toleranci a spolupráci nejrůznějších kultur“, který v pražské Lucerně od roku 1998 každoročně pořádají 3 občanská sdružení působící v ČR v rámci Humanistického hnutí (Humanistické centrum Narovinu, o. s., Dialog, o. s. a Vysokoškolská humanisté, o. s.).

Zábavný charakter a letní atmosféra na konci pražské zimy je vhodnou formou, která umožňuje zprostředkovat velkému počtu mladých lidí poznávání nejrůznějších kultur a rovněž umění hlouběji ocenit nezměrné bohatství, které tkví v pestré různorodosti.



Cílem je podpořit konkrétní projekty Kampaně lidské podpory v Africe, informovat o situaci v Africe a dát příležitost především mladým lidem se do Kampaně aktivně zapojit.

Dalším neméně důležitým cílem je prevence rasismu, diskriminace a netolerance mezi mládeží a motivace mladých lidí ve smyslu spolupráce a vzájemné pomoci, aktivního nenásilí, solidarity, tolerance a respektování všech lidských práv.

Jedná o akci zcela nevýdělečnou, kterou připravují neplacení dobrovolníci a stejně tak účinkující se vzdávají svého honoráře a propláceno je jim pouze cestovné.

Finanční zajištění celé akce probíhá formou sponzorských darů a klíčová je samozřejmě činnost dobrovolníků HH s organizací a propagační kampaní plesu, jako je výlep plakátů či kampaň v médiích nebo prostřednictvím našich vlastních tiskovin a periodik.

V roce 2005 se ples uskutečnil dne 1. dubna, Lucerna byla – stejně tak jako v předešlých několika letech – opět vyprodána.

Další informace a fotografie týkající se všech dosavadních ročníků jsou k dispozici na internetu (www.plesafrika.cz).

KURZY DOBROVOLNÍKŮ

V roce 2005 se uskutečnily dva druhy kurzů – se zaměřením na pomoc Africe a Indii.

Cílem kurzů je předat všechny užitečné informace pro práci dobrovolníků zabývajících se rozvojovou výchovou a rozvojovou spoluprací s Afrikou (Indií), poskytnout zkušenosti z Afriky (Indie) i z organizace projektů na podporu těchto rozvojových zemí v Evropě, naučit používat základní nástroje „osobního růstu“ k získání dostatečné energie a vnitřní síly pro pomoc ostatním a zvládnutí nových, zátěžových situací – např. techniky relaxace, psychofyziky a sebepoznání.

Všem účastníkům bude umožněno se zapojit do projektů „Kampaně lidské podpory“ pro africkou Keňu a také Indii a skončit kurz zahájením vlastního projektu v rámci této kampaně. Zkušenosti s dobrovolnictvím v Africe pocházejí z dlouholeté organizace mezinárodního projektu Humanistického hnutí „Kampaň lidské podpory“ v afrických zemích.

Kurzy vedou:

Dana Feminová – kurzy „Dobrovolníci pro pomoc Africe“ (Dana Feminová již od roku 2000 organizuje projekty „Kampaně lidské podpory“ v ČR a již čtvrtý rok řídí projekty v africké Keni, které sama zahájila. Je koordinátorkou Humanistického hnutí, členkou Správní rady organizace FORS (České fórum pro rozvojovou spolupráci) a zakladatelkou a předsedkyní občanského sdružení Humanistické centrum Narovinu.)

Světlana Kniazeva a Ivona Novomestská – kurzy pro dobrovolníky zaměřené na pomoc Indii (Světlana i Ivona jsou koordinátorkami kampaně „Srdce pro Asii“, v rámci které byl zahájen projekt výstavby sirotčince v Indii)

Realizované kurzy pro dobrovolníky v roce 2005:

Kurz „Dobrovolníci pro pomoc Africe“ – březen – duben 2005, 4 čtvrtěční setkání + 1 závěrečný víkendový seminář

Kurz „Dobrovolníci pro pomoc Africe“ - 15. – 16.10. Řevnice

Kurzy dobrovolníků pro Indii – březen a listopad 2005 – čtyřtýdenní kurzy

PROJEKT AFRIKA VE ŠKOLÁCH

Prezentace Kampaně lidské podpory pro školy, domy dětí a mládeže i jiné organizace

Smyslem tohoto projektu je seznámit děti a mládež s Afrikou, situací, ve které žijí africké děti, a s projekty Kampaně lidské podpory. S danou problematikou je spojen cíl prevence rasismu, diskriminace a xenofobie u nás.

Součástí prezentace je promítání zajímavých dokumentů z Afriky, výstava fotografií, prodejní výstava afrických rukodělných výrobků a především vyprávění našich organizátorů, kteří pravidelně do Keni cestují a organizují všechny projekty v chudinských čtvrtích.

Existuje samozřejmě také nezbytný prostor pro diskusi a jakékoli doplňující otázky... Pro malé děti je možné celou prezentaci oživit hrami s tematikou Afriky, tancem na africké rytmy nebo v případě delšího času i výtvarnou dílnou – výrobou dárečků pro africké děti nebo výkresů určených pro některou z výstav konaných v našich afrických školách. Děti se také mohou zapsat do **programu „přátelství na dálku“** – začít si dopisovat v angličtině s některými dětmi z Keni.



Naopak ve školách středních a vysokých je cílem prezentace také najít nové mladé lidi, kteří by měli chuť se do organizování projektů Kampaně lidské podpory zapojit aktivně. Vše organizuje síť dobrovolníků – a je to tedy pro školy bezplatné.

Přednášky vedou:

Dana Feminová, Simona Heřtusová a Katka Kubíková spolu s dalšími členy Humanistického centra Narovinu, kteří mají osobní zkušenost s projekty běžícími přímo v Africe a znají tamní poměry a situaci.

Realizované prezentace ve školách:

ZŠ Legerova, Praha (3.2.2005)
Blansko – gymnázium (25.2.2005)
ZŠ Unesco, Uherské Hradiště (25.4.2005)
ZŠ Londýnská, Praha 2 (29.4.2005)
ZŠ Trutnov (28.4.2005)
Gymnázium Husova, Benešov (5.5.2005)
ZŠ Konečná, Havlíčkův Brod (13.5.2005)
Gymnázium Brandýs nad Labem (26.5.2005)
ZŠ Jesenice (20.6.2005)
Gymnázium a ZŠ Hlinsko (6.9.2005)
ZŠ Rakovského, Praha 4 (7.9.2005)
ZŠ prof. Švejcara, Praha 4 (8.9.2005)
ZŠ Bohumínská, Ostrava (4.11.2005)
Jazykové gymnázium Pavla Tigrida, Ostrava (4.11.2005)
ZŠ Volary (1.12.)
ZŠ Tylovo nábřeží, Hradec Králové (září 2005)
ZŠ Dolní Břežany (30.11.2005)
ZŠ Nechanice (prosinec 2005)



16.6. Seminář „Co je to aktivní nenásilí“ – Gymnázium Husova, Benešov

PREZENTACE KAMPAŇE LIDSKÉ PODPORY PRO VEŘEJNOST

Prezentace Kampaně lidské podpory s promítáním, výstavou fotografií a diskusí pro širokou veřejnost

Batiscaf, Žďár nad Sázavou (13.1.) – Dana Feminová
obec Tachlovice (26.3.) – Simona Heřtusová
Afro klub Palanca, Ostrava (4.11.) – Simona Heřtusová, Simona Panýrková, Soňa Panýrková
Krasová (5.11.) – Marie Kuncová
Knihovna Praha 5 (9.11.) – Simona Heřtusová, Jana Soukupová, Val Wymarová
Kotvrdovice (13.11.) – Marie Kuncová
Ústí nad Orlicí (červenec, září) – Katka Kubíková
Prezentace pro sdružení Variace – Brno (24.11.) – Dana Feminová
Městská knihovna Třebíč (1.12.) - Dana Feminová

PUTOVNÍ VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ Z KENI

Cílem je informovat co nejširší veřejnost o situaci v Africe a všech projektech v rámci Kampaně lidské podpory, a získat tak nové sponzory či spolupracovníky.

Tyto dokumentární fotografie zachytili dobrovolníci občanského sdružení Humanistické centrum Narovinu při svých cestách v rámci Kampaně lidské podpory. Najdete na nich život v těch nejchudších čtvrtích a vesnicích po celé Keni a také projekty celé kampaně.

Výstavu je možné doplnit videoprojekcí zajímavých dokumentů z Afriky, diskusí a prodejní výstavou ručně dělaných afrických výrobků.

Výstava probíhá v rámci celé České republiky zdarma, pouze za náklady na cestovné.

K dispozici jsou dva soubory fotografií:

- „Karibuni Kenya – Afrika nevšedníma očima“

plastové clip rámy, 16 ks 40 x 50 cm, 14 ks 50 x 70 cm

kontaktní osoba: Simona Heřtusová

- Afrika očima humanistů

papírová pěna, 30 ks 50 x 70 cm

kontaktní osoba: Dana Feminová

Realizované putovní výstavy „Karibuni Kenya – Afrika nevšedníma očima“ v roce 2005:

leden 2005 – Písek – kino Portyč (4.1. vernisáž s promítáním, diskusí a prodejem afrických předmětů)

7.3. – 29.4.2005 – Nový Bor – Městské kino (zahájeno vernisáží s promítáním, diskusí a prodejem afrických předmětů)

9.6 – 26.8.2005 – Krnov – Kavárna a čajovna Ninive (9.6. vernisáž s promítáním, diskusí a prodejem afrických předmětů)

září 2005 – Brno – kavárna a knihkupectví Spolek (8.9. vernisáž s promítáním a diskusí, s výstavou proběhla i sbírka školních potřeb pro africké děti)

říjen 2005 – Liberec – Krajská vědecká knihovna (zahájeno vernisáží s promítáním, diskusí a prodejem afrických předmětů)

prosinec 2005 – Volary – Knihovna (1.12. vernisáž s promítáním, diskusí a prodejem afrických předmětů)

nová výstava fotografií z Keni Ester Starman „Afrika – země mnoha tváří“ (fotografie vznikly pro naše občanské sdružení při červnové cestě fotografky Ester Starman do Keni)

14.11. – 14.12.2005 – Palác Akropolis, Praha



PUTOVNÍ VÝSTAVA V RÁMCI KAMPANĚ „SRDCE PRO ASII“

Rok 2005 je prvním rokem nové putovní výstavy fotografií v rámci kampaně „Srdce pro Asii“. Tato kampaň, jak již název napovídá, je zaměřena na rozvojovou pomoc zemím Asie, kterou naše sdružení zahájilo na počátku roku 2005. Vystavené fotografie jsou pořízené zejména v Indii a vyzývají k solidaritě a účasti na zmírnění problémů rozvojových zemí.

Realizované výstavy:

březen 2005 - Kavárna Velryba, Praha 1
duben 2005 - Čajovna Měsíční kočka, Praha 5
červen 2005 - Galerie U Zlatého kohouta, Praha 1

DALŠÍ USKUTEČNĚNÉ AKCE

kulturní akce, setkání adoptivních rodičů, prezentační a informační kampaně....

Prezentační a informační kampaň s týdeníkem Nový prostor (leden – červenec 2005)
Týdeník Nový prostor otiskl na svých stránkách naše reportáže z Afriky, z aktivit z ČR, upoutávky a inzeráty na adopci na dálku, Ples Afrika...

Prezentační stánek Kampaně lidské podpory v rámci Setkání cestovatelů (1.-3.4.2005, Praha)

Výstavka fotografií, rozdávání propagačních materiálů, prodejní výstava afrických předmětů.

Prezentační stánek Kampaně lidské podpory v rámci kulturního programu v ZOO (21.5.2005, Brno – ZOO)

Výstavka fotografií, rozdávání propagačních materiálů, prodejní výstava afrických předmětů.

Návštěva hlavních koordinátorů z Keni v České republice (léto 2005)

V létě 2005 se uskutečnila návštěva našich hlavních koordinátorů z Keni v České republice. Při této příležitosti bylo zorganizováno několik tiskových konferencí a setkání s adoptivními rodiči. Keňáci se společně s námi zúčastnili též mezinárodní schůzky Humanistického hnutí v Itálii.



Kemp a festival s rozvojovou tematikou (16. – 24.7.2005, Máchovo jezero)

V červenci 2005 jsme uspořádali pro adoptivní rodiče a ostatní příznivce Afriky a zájemce o rozvojovou tematiku více jak týdenní kemp s bohatým programem. Adoptivní rodiče se zde mohli setkat se svými koordinátory, organizovány byly různé workshopy, semináře, kurzy pro dobrovolníky apod. Kemp byl dne 23.7. zakončen hudebním festivalem, samozřejmě s africkou a orientální tematikou.

Představení pro Kasivu (23.10.2005 / Divadlo Jára Cimrmana, Praha)

Spolu s Divadlem Kámen jsme v říjnu 2005 uspořádali benefiční představení na podporu tříleté keňské holčičky Kasivy, která od narození trpěla kongenitální atrezií anu (vrozený uzávěr konečníku a řitního otvoru). Přidali se i další anonymní dárci, kteří finančně přispěli na operaci. Celkem se nám podařilo vybrat 63.082,- Kč. V únoru 2006 mohla být Kasiva přijata

do nemocnice Kenyatta v Nairobi, kde proběhla první operace.

Presentační stánek Kampaně lidské podpory na vánočním trhu Sboru české církve evangelické (4.12.2005, Praha 2)

Výstavka fotografií, rozdávání propagačních materiálů, prodejní výstava afrických předmětů.

Předvánoční setkání adoptivních rodičů (10.12. / Humanistické centrum Narovinu, Praha)

Setkání příznivců a adoptivních rodičů Humanistického centra Narovinu – promítání, výstava fotografií, diskuse s koordinátory projektů...

Charitativní koncert v rámci kampaně „Srdce pro Asii“ (1.1.2005, music klub Vagon, Praha)

Výtěžek z tohoto koncertu byl věnován na podporu projektu výstavby sirotčince „Ostrov naděje sirotkům v Chennai“ v Indii.

Charitativní koncert v Itálii (21.4.2005, Janov)

Ve spolupráci s Humanistickou organizací Luscivia z Itálie byl v Janově uspořádán koncert na podporu výstavby sirotčince v Indii.

Presentační stánek Kampaně lidské podpory na NGO marketu (4.5.2005, Praha)

Výstavka fotografií, rozdávání propagačních materiálů, prodejní výstava afrických předmětů.

KURZY A SEMINÁŘE TECHNIK OSOBNÍHO RŮSTU

Tyto semináře jsou příležitostí klást si otázky a hledat na ně odpovědi společně s dalšími lidmi, kteří se snaží pochopit něco více o sobě i světě, ve kterém žijeme, a pracovat na sobě. Jsou příležitostí komunikovat sami se sebou i s ostatními a naučit se určité techniky, které mohou být při náročné cestě k překonání osobního utrpení velice užitečné. Stručně řečeno – podle humanistů se lidé mohou rozhodnout a vybrat si směr, který dají svému životu. Mají právo si klást otázku, jestli chtějí žít, a pokud ano, za jakých podmínek.

Nedílnou součástí osobního růstu je diskuse, výměna názorů, zkušeností a objevů, založená na důvěře v sebe i ostatní. Všechny kurzy a semináře jsou bezplatné a jsou určeny především dobrovolníkům, kteří se snaží na sobě pracovat i proto, aby mohli být užitečnější i pro ostatní. Jsou většinou otevřeny i všem dalším zájemcům, kteří přicházejí s dobrým úmyslem překonat utrpení v sobě i ve světě kolem nás.

Možnosti seminářů a kurzů:

Seminář Relaxace, seminář Sebepoznáním k sebeosvobození, seminář Psychofyzická cvičení, seminář Vnitřní průvodce, seminář na téma „Vnitřní síla“, kurzy na zlepšení pozornosti, kurzy práce s představami, kurzy relaxace a řízené zážitky...

30.4. – 1.5. Seminář „Pre-centrum“

10. – 11.9. Seminář „Centrum“

Setkání a semináře koordinátorů Humanistického centra Narovinu

- 20. – 25.1. Mezinárodní setkání koordinátorů v Guineji a Senegal – Conakry a Dakar
- 19. – 20.2. Schůzka koordinátorů Humanistického centra Narovinu – Jedovnice u Brna
- 1.- 2.10. Schůzka koordinátorů Humanistického centra Narovinu - Vysočina
- 22.10. Mezinárodní setkání humanistických stran – Paříž

SLOVENSKO

V roce 2003 se nám podařilo rozšířit naše aktivity také na Slovensko, kde začal běžet projekt adopce. V květnu 2005 vzniklo oficiálně na Slovensku občanské sdružení Humanistické centrum Narovinu.

Na Slovensku, podobně jako v České republice, fungují následující projekty:

- Adopce afrických dětí na dálku
- Kurzy „Dobrovolníci na pomoc Africe“
- Projekt „Afrika ve školách“
- Putovní výstava fotografií z Keni (k dispozici je soubor fotografií „Deti Afriky“)
- Pořádání benefičních koncertů a festivalů
- Kurzy a semináře technik osobního rozvoje

4. – 6.3. - Seminář dobrovolníků na Slovensku - Kováčová - Zvolen. Vedla Dana Feminová.

Červen - Výstava a přednáška v čajovně v Lučenci.

V rámci projektu Adopce afrických dětí bylo adoptováno okolo 100 dětí z Keni.



KEŇA

PROJEKT „ELEKTŘINA ZE SLUNCE PRO ŠKOLY V KENI“

V roce 2004 byla zahájena realizace tříletého projektu Elektrina ze slunce pro školy v Keni podporovaného v rámci zahraniční rozvojové pomoci České republiky. Výše grantu činí cca 6,5 mi. Kč. Projekt přispívá k rozvoji vzdělanosti ve školách a centrech naděje v Keni. Konkrétními výstupy projektu je vybavení dvaceti škol v Keni fotovoltaickými systémy pro osvětlení a napájení počítačů, dodávka počítačů a výukového software a zaučení osob pro montáž a údržbu fotovoltaických systémů. V roce 2004 byla úspěšně provedena instalace a zprovoznění systémů ve třech školách v chudinských čtvrtích Nairobi. V průběhu druhého roku realizace (2005) bylo fotovoltaickými systémy a počítači vybaveno dalších deset škol, a to pět škol v chudinských čtvrtích Nairobi, tři školy v Mombase, jedna škola v oblasti Njeri a jedna škola v oblasti Kimende. V posledním realizačním roce (2006) bude provedena instalace v sedmi školách ve venkovských oblastech západní Keni (Rusinga Island, Mbita, Kakamega). Cílovou skupinou jsou nejen děti navštěvující uvedené školy a učitelé v těchto školách. Díky možnosti osvětlení budou školy využity rovněž pro večerní kurzy vzdělávání a osvěty obyvatel z okolí.



PROJEKT „RUSINGA ISLAND - OSTROV NADĚJE“

Rusinga Island je malý ostrůvek v keňské části Viktoriina jezera s 20 tisíci obyvateli, z nichž zhruba polovinu tvoří děti do 15 let. Mnohé z těchto dětí jsou úplní či částeční sirotci. Choroby jako malárie, AIDS, žlutá zimnice, parazitická onemocnění, podvýživa spolu s nedostatečnou zdravotní péčí způsobují, že počet sirotek neustále vzrůstá a ne všichni mají to štěstí, že najdou svého opatrovníka či adoptivního rodiče.

Myšlenka projektu Ostrov naděje vznikla při naší návštěvě ostrova v roce 2003. V průběhu roku 2004 a 2005 probíhala projektová a terénní příprava. V roce 2004 zpracovali studenti pražské architektury pod vedením Ing. arch. Vladimíra Krátkého několik návrhů stavebního řešení centra. Návrhy byly předloženy zástupcům komunity při následné návštěvě oblasti v roce 2004 a byl vybrán rámcový projekt. Detailní rozpracování bylo provedeno pracovníky Atelieru Krátký. Toto řešení bylo již založeno na znalosti konkrétní lokality, dostupnosti stavebních materiálů v dané lokalitě a zejména byly zohledněny požadavky komunity, která se bude na výstavbě aktivně podílet a



následně bude centrum provozovat a udržovat. Projekt byl zástupci komunity odsouhlasen v květnu 2005, kdy byla již zahájena terénní příprava.

Při návštěvě Rusinga Island na začátku listopadu 2005 byl pozemek již připraven k výstavbě a oplocen a komunita se připravovala k zahájení výstavby. Zpřístupňovala se komunikace k pozemku, aby bylo možno co nejdříve dovézt stavební materiál a zahájit stavbu. Stavební práce byly zahájeny na začátku prosince 2005 a do Vánoc byly hotovy již základy 4 budov. (Výstavba všech budov byla dokončena v květnu 2006, děti mohly již nastoupit do nové školky.) Výstavbu zajišťuje komunita, lidé zde pracují ve svém volném čase.



Náplní první etapy projektu je výstavba následujících objektů:

- Dvě budovy sirotčince včetně ubytovacích prostorů pro personál sirotčince
- Centrum vzdělávání sloužící jako školka pro sirotky a v odpoledních a večerních hodinách jako centrum osvěty pro ostatní členy komunity
- Kuchyň a jídelna s kapacitou cca 50 osob
- Sociální zařízení
- Infrastruktura (elektrifikace a vodní hospodářství)

Na podporu projektu byla dne 1.4.2005 vyhlášena veřejná sbírka (číslo účtu: 51-1876560277/0100).

Díky nashromážděným prostředkům bylo reálné téměř dokončit výstavbu první etapy (Na poslední stavební úpravy a zařízení čekají ubytovny a kuchyň s jídelnou.)

Druhou etapou je výstavba zdravotního střediska s lůžkovou částí. Zahájení výstavby se předpokládá bezprostředně po nashromáždění potřebných finančních prostředků.

DALŠÍ DLOUHODOBÉ PROJEKTY V RÁMCI KAMPAŇE LIDSKÉ PODPORY

Kampaň lidské podpory je mezinárodním projektem Humanistického hnutí. Lidé z Evropy a Afriky se snaží vytvořit řetěz vzájemné pomoci, aby vyřešili problém uspokojení základních lidských potřeb v některých zemích Afriky. Činnost v rámci kampaně je zcela dobrovolná, nemá však humanitární charakter. Veškeré projekty jsou založeny na principu solidarity, reciprocity a auto-organizace lidí v prostředí, ve kterém žijí. To znamená, že učí lidi přistupovat k řešení problémů aktivně a odnaučuje pouhé pasivní čekání na pomoc. Tím dává tento projekt mnohem větší naději do budoucnosti a zároveň probouzí lidskou důstojnost a důvěru ve vlastní schopnosti. Ten, kdo začne aktivně organizovat některý z projektů, dostává podporu a pomoc a na oplátku pomáhá dalším nastartovat podobné projekty jinde.

Stav projektů v Keni k 31.12.2005:

Humanistické školy	
Mateřská škola	15
Základní škola	25
Mateřská & základní škola	35
Základní & střední škola	4
Celkem škol	79
Kurzy řemesel	39
Centra lékařské péče	16
Zemědělské projekty	21
Centra pro sirotky a děti ulice	27
Jiné projekty	13
Celkem projektů	195

Jiné projekty: Úklid čtvrtí, Mikro-finance, Pekařství/cukrářství

Humanistické školy

Humanistické školy vznikly z iniciativy členů Humanistického hnutí. Tyto školy jsou vedeny humanisty a přijímají i určité procento sirotků a dětí, které nemohou platit školné, organizují schůzky pro lidi z okolí, spolupracují s dalšími projekty – „Adopce afrických dětí na dálku“, poskytují v odpoledních hodinách prostor i pro další aktivity – například kurzy řemesel. Podstatným rysem těchto škol je i začlenění humanistických hodnot do přístupu k dětem a jejich výchově – výchova k nenásilí, nediskriminaci, solidaritě. V těchto školách vznikla jakási multifunkční centra lidí dané čtvrti – prostor pro spolupráci, vzájemnou pomoc a společné řešení všech problémů daného místa.



Kurzy řemesel

Jedná se o kurzy pořádané především pro mladé lidi, kteří ukončili základní nebo i středoškolské vzdělání, ale neumí žádné řemeslo, a tím pádem nemají možnost sehnat žádnou práci. Jde o profesní kvalifikaci – například kurzy šití a krejčovství, výrobu tradičních afrických předmětů a suvenýrů, kurzy mechaniků atd. Cílem těchto projektů je dát mladým lidem šanci najít uplatnění. Absolventi daných kurzů mohou i vytvořit malé výrobní družstvo a začít si vydělávat, případně i navázat spolupráci s humanisty v Evropě pro prodej svých výrobků.



Centra lékařské péče

Organizace lékařů, zdravotních pracovníků a dalších dobrovolníků v Evropě pomohou s materiálním zajištěním základního zdravotnického materiálu, dostatku informací o prevenci a hygieně v daném jazyce a pomohou s vyškolením prvních afrických dobrovolníků v základních hygienických zásadách a první pomoci. Ti pak ve spolupráci s africkými lékaři a studenty medicíny budou rozšiřovat tento projekt tak, aby v každé čtvrti a

vesnici byla fungující ambulance schopná bezplatně poskytnout základní ošetření a informace o prevenci.

Zemědělské projekty

V rámci těchto projektů probíhá v různých čtvrtích či vesnicích například chov užitkového domácího zvířectva (kuřata, dobytek apod.), vytváření systému zavlažování tak, aby zemědělci nebyli závislí pouze na dešti a mohli svá pole zavlažovat i v suchých měsících, a zajistit si tak úrodu i při nepříznivém počasí apod.



Centra pro sirotky a děti ulice

Cílem těchto center je umožnit takzvaným „dětem ulice“ přístup k základním potřebám, jako je jídlo a oblečení, a předcházet jejich závislosti na drogách. Jedná se o děti, o které se jejich rodiče nechtějí nebo nemohou starat (například samoživitelky bez zaměstnání, rodiče závislí na alkoholu nebo velmi chudé rodiny s mnoha dětmi) a o sirotky. Protože neexistuje nic jako dětské domovy a jiné sociální pojistky, zůstávají takovéto děti bez pomoci na ulici. Většinou žijí z odpadků a většina jich začne fetovat například lepidlo, aby necítily hlad... Cílem takovýchto center naděje je poskytnout těmto dětem alespoň jednou za den jídlo a snažit se je vrátit do života dětí – pomoci jim navazovat vztahy, společně si hrát, sportovat, učit je písničky a tance a postupně jim nabídnout i vzdělání, a dát jim tak šanci do budoucnosti a tím předejít drogové závislosti a špatným koncům.



Úklid čtvrtí

Tento projekt vyšel z nezbytnosti, v Keni totiž nefunguje odvoz odpadků, tak jak to známe v Evropě. V některých čtvrtích si lidé za odvoz odpadu zaplatí a odpad je také odvezen, v jiných čtvrtích lidé za odvoz odpadu zaplatí a přesto odvážen není... Takže ve čtvrtích, kde je problém s úklidem a odvozem odpadků, každý týden organizují humanisté s lidmi ze čtvrti sběr odpadků a jejich odvoz do sběrný, kde se dále odpad třídí a recykluje.

SPOLUPRÁCE SE ŠKOLAMI V KENI

Ve čtvrtích a vesnicích, kde začali pracovat členové Humanistického hnutí na projektech alfabetizace, byla nabídnuta spolupráce již existujícím školám. Myšlenkou této spolupráce je začlenění takovéto školy do sítě aktivit Kampaně lidské podpory – nabídnout učitelům i rodičům účast na projektech Humanistického hnutí, přijmout do školy i určité procento sirotek a dětí, které nemohou platit školné, organizovat schůzky pro lidi z okolí, spolupracovat s dalšími projekty – „Adopce afrických dětí na dálku“, poskytnout v odpoledních hodinách prostor i pro další aktivity – například kurzy řemesel. Podstatným rysem takovéto spolupráce je i začlenění humanistických hodnot do přístupu k dětem a jejich výchově – výchova k nenásilí, nediskriminaci, solidaritě. Cílem je přetvořit tyto školy na jakási multifunkční centra lidí dané čtvrti – prostor pro spolupráci, vzájemnou pomoc a společné řešení všech problémů daného místa.

Cesty koordinátorů do Keni

27.5. – 24.6.2005 – cesta koordinátorky Jany Soukupové a fotografky Ester Starman – kontrola dětí ve školách, setkání s rodiči a učiteli, pořízení nových fotografií a videa. Ester Starman pořizovala fotografie na svou připravovanou putovní výstavu.

říjen – listopad 2005 – cesta Dany Feminové, koordinátorek Katky Kubíkové a Moniky Lidické, MUDr. Martina Jarolímka a vítěze soutěže časopisu Nový prostor René Nekudy – kontrola a dokumentace instalace solárních panelů a počítačů do škol (projekt „Elektrina ze slunce pro školy v Keni“), příprava projektu Ostrov naděje, návštěva a dokumentace humanistických škol a projektů. Reportáže z cesty Reného Nekudy vyšly v několika číslech časopisu Nový prostor.

INDIE

PROJEKT „OSTROV NADĚJE SIROTKŮM V CHENNAI“

V roce 2005 byla v návaznosti na katastrofu v jihovýchodní Asii způsobenou vlnami tsunami odstartována kampaň „Srdce pro Asii“. Tato kampaň je zaměřena na konkrétní pomoc dětem – obětem této živelné katastrofy.

V rámci kampaně „Srdce pro Asii“ byl zahájen projekt výstavby sirotčince se vzdělávacím střediskem ve městě Virudhunagar, stát Tamil Nadu, Indie – projekt s názvem „Ostrov naděje sirotkům z Chennai“. Výstavba byla zahájena v srpnu 2005 s cílem napomoci 100 osiřelým dětem vrátit se zpět do života.

Budova sirotčince má 3 patra. V přízemí je kuchyň a jídelna. V prvním a druhém patře jsou pokoje pro sirotky. Ve třetím patře je vzdělávací středisko a studovna.

Projekt je financovaný z prostředků zahraniční rozvojové pomoci České republiky.



DALŠÍ AKTIVITY

Nábor dobrovolníků (červen, říjen 2005, Indie)

nábor indických dobrovolníků pro projekt „Ostrov naděje sirotkům z Chennai“ – besedy na univerzitách, školení budoucího personálu sirotčince atd.

Kontakt místních novinářů, rádií a televize v Indii (červen, říjen 2005)



s cílem informovat co nejširší veřejnost o projektu „Ostrov naděje“ a o možnosti zapojení do tohoto projektu

Cesty koordinátorů do Indie

červen a říjen 2005 – cesta Světlany Kniazeva a Ivony Novoměstské – koordinace výstavby sirotčince, pořízení nových fotografií a videa, provedena řada seminářů, schůzek, besed na univerzitách a kampaně podporující aktivity zaměřené na problémy v oblasti zdraví, vzdělání a bydlení, návštěvy rodin a přechodných kempů po tsunami, příprava materiálů a informací pro plánovaný projekt „Adopce indických dětí“

FINANČNÍ BILANCE ZA ROK 2005:

Projekty dotované z prostředků ministerstev rok 2005							
Projekt ZRS „ Ostrov Naděje“ sirotkům z Chennai							
Příjmy				Výdaje			
		Kč					Kč
Dotace MZV ČR	Indie	1 751 500,00		Vybavení školy			459 862,00
vlastní prostředky		149 216,00		Spotř.materiálu na sirotčinec			845 555,00
				Telekom.p poplatky			14 832,00
				Kancelářské potřeby			21 942,00
				Pronájem prostor			30 146,00
				Konzultace, inzerce			48 550,00
				Cestovné - letenky,doprava			188 329,00
				Hrubé mzdy			216 000,00
				Odvody			75 500,00
							1 900 716,00
„Elektrina ze slunce pro školy v Keni“ RP 26/2004							
		Kč					Kč
Dotace MŽP ČR	Keňa	3 328 000,00	I. Etapa	Administrativa			18 000,00
vlastní prostředky		0,00		Příprava projektu			20 000,00
				Cestovné			38 852,00
				Cestovné Keňa			2 729,00
				Pojištění			2 280,00
				Nákup služeb			3 693,00
				Ubytování			6 952,00
				Stravné			9 950,00
							102 456,00
			II. Etapa	PC, sol.panely,			2 457 945,00
				Administrativní zajištění			4 500,00
				Příprava projektu			8 500,00
				Clo,poplatky,vízum,doprava			344 829,00
				Letecká přeprava,vízum			60 847,00
				vnitrostátní doprava Keňa			73 413,00
				Cestovné - ubytování,pojištění			26 268,00
				Ostatní služby			30 201,00
				Tecnické vyb.			219 041,00
							3 225 544,00
				CELKEM I. + II. Etapa			3 328 000,00
„Dobrovolníci pro rozvojovou pomoc Africe “ Projekt 129/05-09/MZV/B-28/2005							
		Kč					Kč
Dotace MZV ČR		350 000,00		Spotřební materiál			23 852,00
vlastní prostředky		572 758,00		Učební pomůcky			18 000,00
				Tech.vybavení			79 165,00
				Ostatní služby-nájemné,por.a právní			199 039,00
				Telefoní poplatky			30 574,00
				Poštovné			21 606,00
				Cestovné			130 500,00
				Školení			84 163,00
				Hrubé mzdy			248 636,00
				Odvody			87 223,00
							922 758,00

Příjmy do fondů Humanistického centra Narovinu v roce 2005							
Fond na operaci keňské holčičky Kasivy							
			Kč				Kč
dary z roku 2005			64 082,00	Převod fondu na operaci Kasivy do Keni			64 082,00
					zůstatek		0,00
Fond na školné pro adoptované děti v Keni							
			Kč				Kč
Příjmy			7 820 873,69				
z toho převod zisku z minulých let	1 984 124,16			Převod část. fondu školného do Keni			6 371 073,73
z toho dary z roku 2005	5 836 749,53				zůstatek		1 449 799,96
Veřejná sbírka - „Srdce pro Asii“							
			Kč				Kč
Finanční dary z roku 2005			337 121,00	Převod na Srí Lanku			98 707,20
					zůstatek		238 413,80
Veřejná sbírka - „Ostrov Naděje“ - Rusinga Island v Keni							
			Kč				Kč
Finanční dary z roku 2005			41 850,00	Převod prostředků			0,00
					zůstatek		41 850,00
Podpora projektu "Ostrov Naděje Afrika"							
			Kč				Kč
Příjmy z prodeje vstupného na ples Afrika			155 000,00	Převod prostředků			155 000,00
					zůstatek		0,00

Příjmy a výdaje Humanistického centra Narovinu rok 2005							
Příjmy 2005		tis. Kč		Výdaje 2005		tis. Kč	
Přijaté dary celkem		9 445,00		Fond Kasiva		64,00	
z toho do fondů	6280			Fond Školné pro adopce		5 837,00	
Dotace za státních prostř.		5 430,00		Fond Srdce pro Asii		337,00	
Ostatní příjmy		247,00		Fond Rusinga		42,00	
Přijaté úroky		2,00		Projekt "Elektřina ze slunce"		3 328,00	
Kurzové zisky		54,00		Projekt "Kapacity"		587,00	
				Projekt "Ostrov naděje Indie"		1 609,00	
				Projekt "Ostrov naděje Afrika"		155,00	
				Vrácené dary		12,00	
				Kurzové ztráty		65,00	
				Provozní výdaje		1 197,00	
Příjmy celkem		15 178,00		Výdaje celkem		13 233,00	
Hospodářský výsledek		1 945,00					

Složení provozních výdajů Humanistického centra Narovinu za rok 2005

	tis. Kč
mzdové náklady	680,00
cestovné	245,00
poštovné	112,00
telefonní poplatky	19,00
kancelářské potřeby	15,00
bank. poplatky	61,00
služby	60,00
ostatní náklady	5,00
celkem	1 197,00

Za Humanistické centrum Narovinu

Dana Feminová